
Районный этап
всероссийской олимпиады школьников по обществознанию

в 2023/2024 учебном году в Санкт-Петербурге

7 класс
Критерии и методика оценивания

Максимальное количество баллов за работу — 40

Задание 1. «Да» или «нет»? Максимальный балл за задание — 5.
Если вы согласны с утверждением,  напишите «да»,  если не согласны —
«нет». Внесите свои ответы в таблицу.

1. В современном мире все ресурсы являются возобновляемыми.
2. Президент РФ может осуществлять помилование.
3. Социальные нормы регулируют поведение  как  групп,  так  и  отдельных

людей.
4. Самые древние религии — это мировые религии.
5. Правоспособность  и  дееспособность  наступают  для  гражданина

одновременно.

1 2 3 4 5

Модель ответа.

1 2 3 4 5

нет да да нет нет

Критерии оценивания. По 1 баллу за каждый верный ответ. Всего 5 баллов.

Задание 2. Анализ рядов. Максимальный балл за задание — 4.
2.1. Предложите минимальное по объёму обобщающее понятие, вбирающее в
себя все нижеперечисленные.
Совесть, ответственность, зло, справедливость, честь.
2.2. Какое понятие является лишним в приведённом ниже ряду? Объясните свой
выбор.
Административное право, гражданское право, уголовно-процессуальное право,
гражданско-процессуальное право, конституционное право.
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Модель ответа. 2.1 — категории морали (или моральные категории).
2.2 — гражданское право, так как оно является частным, а не публичным.

Критерии  оценивания.  2.1 —  2 балла  за  ответ  «категории  морали»  или
«моральные  категории»  (за  другой  ответ,  включающий  термин  мораль или
моральный, — 1 балл).
2.2 —  1 балл  за  правильный  ответ  и  1 балл  за  верное  пояснение  (в  случае
правильного ответа).
Всего 4 балла.

Задание 3. Решите задачи. Максимальный балл за задание — 12.
3.1. Юридическая задача. Максимальный балл — 7.
Иван С.  и  Инна К.  обсуждали  положения  Конституции  РФ,  посвященные
высшим  органам  государственной  власти  страны,  с  учетом  поправок,
внесенных в 2020 году.

Иван  утверждал,  что  Президентом  РФ  может  стать  гражданин  РФ,
достигший  возраста  35 лет,  постоянно  проживающий  на  территории  РФ  не
менее  10 лет.  Президент РФ не может занимать свою должность более  двух
сроков подряд.

Инна  же  говорила  о  статусе  Председателя  Правительства  РФ,  который
назначается  Президентом  РФ  после  рекомендации  его  кандидатуры
Государственной Думой.

Высшим  органом  законодательной  власти,  как  указывал  Иван,  является
Государственная  Дума  РФ —  парламент  РФ,  состоящий  из  450 депутатов,
избираемых сроком на 6 лет по смешанной избирательной системе.

Высшую же судебную власть осуществляют Верховный суд РФ, а также
Конституционный суд РФ, который состоит из 19 судей, которые назначаются
на  должность  Советом  Федерации  РФ  по  представлению  Председателя
Верховного суда РФ.
Найдите и исправьте ошибки, допущенные Иваном и Инной.

Модель ответа. Допущенные Иваном и Инной ошибки следует исправить так.
1. Срок  проживания  на  территории  РФ  для  лица,  желающего  стать

Президентом РФ, — не менее 25 лет.
2. Президент РФ не может занимать свою должность более двух сроков.
3. Государственная  Дума  утверждает  кандидатуру  Председателя

Правительства РФ, предложенную Президентом, а не рекомендует её.
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4. Высшим  органом  законодательной  власти  и  парламентом  РФ  является
Федеральное собрание РФ.

5. Депутаты Государственной Думы избираются на срок 5 лет.
6. Конституционный суд РФ состоит из 11 судей.
7. Судьи  Конституционного  суда  РФ  назначаются  на  должность  по

представлению Президента РФ.

Критерии оценивания. По 1 баллу за каждую верно исправленную ошибку. (За
неверно  указанные  ошибки  баллы  не  вычитаются,  за  выявленные,  но  не
исправленные ошибки баллы не начисляются.) Всего за задачу 3.1 7 баллов.

3.2. Экономическая  задача  «Покупка  на  иностранном  сайте».
Максимальный балл — 3.
Антон подбирает себе подарок на день рождения и очень хочет купить себе
наушники.  Изучив  информацию  в  сети  Интернет,  он  подобрал  себе  два
варианта: на китайском и турецком сайте. На китайском сайте наушники стоят
299 юаней, на турецком сайте наушники стоят 1110 лир.

Родители хотят купить наушники в российском магазине за 3999 рублей.
Курсы валют:

рубль юань

13 1

рубль турецкая лира

3,5 1

Ответьте на вопросы:
1) Какой  из  вариантов  будет  наименьшим  по  стоимости  при  данном  курсе
валют? Аргументируйте ваш ответ решением.
2) Какие аргументы, кроме денежных затрат, должны быть использованы  при
выборе покупки, если выбираемые наушники одинакового качества и дизайна?

Модель ответа. 1) Выгоднее купить на турецком сайте. Решение:

 затраты при покупке на китайском сайте: 299 * 13 = 3887 рублей;

 затраты при покупке на турецком сайте: 1110 * 3,5 = 3885 рублей.
2) Примеры верных ответов: удобство  процедуры покупки,  время ожидания
товара, возможность и удобство возврата и обмена товара.
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Критерии оценивания. 1) 1 балл за верный ответ, 1 балл за верное решение.
2) 1 балл за любой верный ответ, но не более 1 балла.
Всего за задачу 3.2 3 балла.

3.3. Логическая задача «Местные обычаи». Максимальный балл — 2.
Собираясь в Фуританию, русский путешественник купил разговорник, но вдруг
вспомнил,  что  читал  об  этой  стране:  «Никогда  не  заговаривай  первым  с
человеком,  который  носит  зелёную  шапку,  и  никогда  не  жди,  что  с  тобой
заговорит  первым  человек  в  красных  штанах».  Тогда  он  забеспокоился:
оказывается, может выйти так, что поговорить не удастся вообще ни с кем!
Назовите условие, при котором путешественнику будет с кем поговорить в
Фуритании, и объясните ваш ответ.

Модель ответа. Путешественнику будет с кем поговорить, если неверно, что все
фуританцы  носят  одновременно  зелёную  шапку  и  красные  штаны.
(Альтернативная  формулировка: если  найдётся  хотя  бы  один  фуританец,
который не носит зелёную шапку или не носит красные штаны.)

Критерии  оценивания.  2 балла  за  любую  верную  формулировку.  Всего  за
задачу 3.3 2 балла.

Задание 4. Текст с пропусками. Максимальный балл — 8.
Прочитайте  отрывок  из  книги  Ю. Андреева  «Поэзия  мифа  и  проза
истории»,  представленный  ниже.  Заполните  пропуски  в  тексте,
посвящённом этому отрывку. Заполните таблицу в листе ответов. Обратите
внимание, что среди вариантов ответа есть лишние.
<…> история практически всех известных сейчас народов земного шара, как
существующих в настоящее время, так и давно уже сошедших с исторической
сцены, как правило начинается именно с мифов или легенд, то есть с древних
сказаний (возраст большинства из них не поддается точному определению), в
которых  авторы,  чаще  всего  не  называющие  своего  имени,  повествуют  о
происхождении  своего  народа,  его  древнейшем  прошлом,  его  первых
правителях, мудрецах и героях, о его скитаниях по чужим краям, о постигших
его  бедствиях  и  испытаниях,  о  войнах  с  соседними  племенами  и  других
событиях.  Таким  образом,  в  начале  исторического  пути  любого  из  народов
нашей планеты, пока он еще не успел обзавестись ни литературой в точном
значении  этого  слова,  ни  настоящей  наукой,  миф,  по  существу,  заменяет
историю в ее основной функции копилки воспоминаний о событиях далекого
прошлого.
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В  отрывке  говорится  о  роли  (1)  в  (2)  человека.  Особенностью  этой  формы
знания является участие (3), которые активно вмешиваются в (4) людей. Они
помогают  одним  героям  и  наказывают  других.  В  мифах  воплощен
коллективный (5) многих (6). Основой (7) мифов были древние общинные (8).

А боги
Б опыт
В авторитет
Г мифологическое знание
Д действия
Е научное знание
Ж познавательная деятельность
З политическая деятельность
И поколения
К традиции

1 2 3 4 5 6 7 8

Модель ответа.

1 2 3 4 5 6 7 8

Г Ж А Д Б И В К

Критерии  оценивания.  По  1 баллу  за  каждую  верно  заполненную  клетку
таблицы. Всего 8 баллов.

Задание 5. Работа с иллюстрациями. Максимальный балл — 6.
Рассмотрите  схемы.  Они  связаны  с  различными  источниками  доходов
семейного  бюджета.  Установите  соответствие  между  изображением  и
источником доходов,  к  которому  оно  относится.  Впишите  ответы в  таблицу
после изображений.
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6. 

Источники доходов Номер ответа

оплата труда

доходы от собственности

государственные социальные выплаты

доходы от предпринимательской деятельности

продукты с личных подсобных хозяйств

бесплатные социальные услуги
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Модель ответа.

Источники доходов Номер ответа

оплата труда 4

доходы от собственности 2

государственные социальные выплаты 6

доходы от предпринимательской деятельности 3

продукты с личных подсобных хозяйств 1

бесплатные социальные услуги 5

Критерии оценивания. 1 балл за каждое верное соответствие. Всего 6 баллов.

Задание 6. Социологическая задача. Максимальный балл — 5.
Проанализируйте  представленные  данные  и  выполните  предложенные
задания.
Опрос ВЦИОМ 28 апреля 2022 года «Воля, разум или тайные силы: что правит
миром?»  (источник:  https://wciom.ru/infografika-statja/volja-razum-ili-tainye-sily-
chto-pravit-mirom-1).
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6.1. Сравните приведённые данные, отражающие отношение участников опроса
к  вере  в  тайные  организации.  Приведите  пример  вывода  об  изменениях,
который можно сделать на основании этих данных. Предположите, в чём может
быть причина обнаруженного вами изменения

6.2. Можно ли утверждать, что, несмотря на изменение ситуации за последние
30 лет, количество людей в обществе, объясняющих мир без опоры на тайные
силы, преобладает? Ответьте на вопрос, используя данные о результатах опроса
ВЦИОМ.
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6.3. Как с помощью исследования, проведённого ВЦИОМ, можно обосновать
тезис о том, что развитие общества обеспечивается в первую очередь развитием
науки  и  образования?  Приведите  не  менее  двух  корректных  вариантов
обоснования.

Модель ответа. 6.1. Примеры вывода: в 2022 году людей, верящих в управление
миром  тайными  организациями,  стало  меньше;  количество  людей,  которые
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затруднялись  дать  ответ  в  2022 году,  уменьшилось  более  чем  вдвое  по
сравнению с 1992 годом. Примеры обоснования:
1) развитие образования и науки в 2000-х гг. создало условия для уменьшения
количества людей, полагающихся на веру, а не на знание;
2) стабилизация внутриполитической ситуации в 2000-х гг. в стране привела к
тому, что людей, которые не верят в тайные силы, стало значительно больше;
3) уровень  политической  культуры  и  политических  знаний  населения  к
2022 году существенно возрос по сравнению с 1992 годом, что позволило им
определиться с ответом определённым образом.
6.2. Пример ответа: да, можно утверждать, что количество людей, не верящих
в тайные силы, в обществе преобладает, поскольку и в 1992 году, и в 2022 году
доля людей, никогда не испытывавших ощущения, что ими управляют тайные
силы, была наибольшей среди участников опроса.
6.3. Примеры ответов:
1) и в 1992,  и в 2022 году наибольшие доли участников опроса считали,  что
поведением людей управляют разум и воля, формирование и развитие которых
обеспечивается системой образования, использующей достижения науки;
2) в 2022 году по сравнению с 1992 годом существенно возросла доля тех, кто
считает,  что  поведением  людей  управляют  объективные  законы,  открытие
которых осуществляется в процессе научной деятельности;
3) в  2022 году  по  сравнению с  1992 годом  под  влиянием  прогресса  науки  и
образования  значительно  снизилась  доля  тех,  кто  считает,  что  человеческим
поведением управляет судьба или случай.

Критерии оценивания. 6.1. 1 балл за любой корректный вывод и 1 балл за любое
подходящее обоснование.
6.2. 1 балл за корректный ответ.
6.3. 1 балл за каждый корректный вариант обоснования, но не более 2     баллов  .
Всего 5 баллов.
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